

# 國家公園內的登山設施與管理方式

吳錦雄

銘傳大學登山社 指導老師

登山是一項驚險的體育運動，也只有驚險可言的登山運動才能融進家庭氣氛，給家庭增添許多情趣。

登山和其他探險運動所反映出來的冒險精神，是人類與大自然搏鬥中，不斷自我超越、自我修行的寶貴體驗，對各行各業也都有啟示和鼓舞，是國家民族社會可以共享的精神財富。

每回掩卷細思，覺得如果不向民眾普及登山內涵，那登山運動只會帶給社會負面的誤解，將得不到社會各行各界的支持鼓勵，雖然登山運動實為個人行為，但是我們有責任給與正確的登山觀念，如此登山才有安全。所以，民眾增加登山的認識，對於自身安全將有更深層的保障，對於環境保護也能引起共識，如此自發性的從本身做起，繼而影響周圍的民眾，這應該目前要去努力的方向。

對於國家公園內提供安全步道設施，將是未來帶給民眾基本安全的條件，是有必要的，也是一項重要的工程，但是在實施當中，需要兼顧到維護環境自然，這才是重要的課題。

最重要的仍須國家公園採取良善的政策，才能使登山運動發揚光大，繼而走向國際登山舞台，推廣全民休閒登山旅遊活動，帶動旅遊經濟發展；目前國家公園所實行的入園許可管制方式，這種限制的損害已很明顯，如果相關單位能夠自動修正改進，對於國家的旅遊經濟將有正面的發展，因此，希望不要在民眾的抗爭要求下，才肯被動的去改變，那就顯得相當的沒有智慧可言，如果一個國家社會缺少了登山運動，國家的發展也會深深受到影響，因為有了山，人類才會進取。